2006年中考语文模拟试卷（七）

注意事项：
1.本试卷满分150分，答题时间150分。
2．试卷包括“试题卷”和“答题卷”两部分，请务必在“答题卷”上答题，在“试题卷”上答题无效。
3.试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷。第Ⅰ卷为76分，第Ⅱ卷为66分；卷面书写8分。
4．考试结束时，将“试题卷”和“答题卷”一并交回。
               第Ⅰ卷（共76分）
一、语文积累（20分）
1．根据拼音写汉字（2分）
A．（shè）   免  B．（huì）   赂 C．（qiān）   让   D．鞭（chī）   
2．下列句中加点字的注音不正确的一项是（   ）（2分）
A．白皙的少年于是笑了。乌黑的眼瞳（tóng）熠熠的亮。
B．如果希巴女皇住在气窗对面的公寓里，她总会有一天把头发悬在窗外去晾（liàng）干。
C．他时而激情满怀，时而义愤填膺（yīn）。
D．阴霾（mái）弥漫的冬天是毫无生七的季节，是自然界的休眠和沉睡时期。
3．没有错别字的一项是（ ）（2分）
 A.明辨是非锲而不舍 悖然大怒   B.层孪叠嶂  因地制宜 脍灸人口
C.臭名昭著 无所事事  狂风肆虐  D.归然不动  姹紫嫣红 改斜归正。
4．读下面这段话，把成语中的错字找出来，在答题卷的横线上依次写出正确的成语：（2分）

商家厂家为了宣传自己的商品，煞费心机。这儿是“钙世无双”，那儿是“百礼挑一”。餐巾纸“爱不湿手”，赛车场“骑乐无穷”。可谓你方唱罢我登场，胡言乱语的广告满天飞。
5．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）（2分）
   ①经过半年多的努力，我国基本完成SARS疫苗临床前的研究，即将进入临床     阶段。
   ②由于伊拉克战争的拖累，美国消费者的信心指数迅速下降，这反映出人们对美国经济出现    的担心大大增加。
   ③人的生存与发展依赖他人与社会，个人的成功    靠自我努力，    靠社会支持。
   A．试验 衰退 与其说/不如说    B．实验  衰退 不仅是/而且是
   C．实验  衰萎 与其说/不如说   D．试验  衰萎 不仅是/而且是

6．补出下列名句的上句或下句。（任意选做6题）（6分）
（1）一鼓作气，          ，            。 《曹刿论战》
（2）得道者多助，                  。 《〈孟子〉二章》
（3）　　　　　　，禅房花木深。 常建《题破山寺后禅院》
（4）东风不与周郎便，                  。 杜牧《赤壁》
（5）落红不是无情物，　　　　　　　　。 龚自珍《己亥杂诗》
（6）山重水复疑无路，　　　　　　　　　　　　。 陆游《游山西村》
（7）无限河山泪，                ！ 夏完淳《别云间》
（8）晴川历历汉阳树，　　　　　　　。 崔颢《黄鹤楼》
7．按下列的提示默写诗文句子。（4分）
（1）《过零丁洋》中最能体现诗人的民族气节和生死观的诗句是：　   　　，　　   　。　
（2）《岳阳楼记》中描写洞庭湖之“大观”的句子是：　　　　　　　　　。
二、阅读（55分）
[一]没有尘埃好不好（20分）
    尘埃就是充斥自然界的各种微尘和烟粒。尘埃污染了环境，也给人类带来麻烦；在一些工厂里，甚至还会引发粉尘爆炸！
    尘埃不受人们欢迎，让人讨厌。但是，没有尘埃好不好呢？
    没有尘埃也不好。
    没有尘埃，太阳射过来的光就得不到反射、散射和折射，地球上就会漆黑一团。这就是说，尘埃虽小，它的存在却很重要。由于空气中混有大量尘埃，当太阳辐射在大气中遇到空气分子或微粒尘埃时，太阳辐射的一部分能量便以这些质点为中心，向四面八方散射开来。散射可以改变太阳辐射的方向，使天空变得亮堂起来。
    没有尘埃，地球表面的温度将会热得不得了。温度太高，不但人类忍受不了，就是地球上的其他生物，也都无法生存。有了尘埃，就使得近地面的低空多了一层保护膜。因为尘埃和水汽的结合可以变成云滴，能够把照射其上的一部分太阳辐射反射回宇宙空间，从而有效地削弱太阳的威势。同时，尘埃还能吸收一部分辐射热。这样，就使地面升温不致过高，也可避免过于急骤降温。
    没有尘埃，天上的云也很难形成。因为云是悬浮在空中的水滴和冰晶组成。没有尘埃，水汽就无法凝结。尘埃是吸湿性微粒，可作凝结核，使周围的水汽在它上面凝结，对云雨的形成直接有关。
实验证明：在没有凝结的情况下，空气中的水汽要凝结是很困难的。即使空气达到饱和状态、相对温度达300%~400%，也还是难以凝结。但只要加进一些灰尘、烟粒之类吸湿性微粒，水汽就会立即凝结。这些微粒会把水汽吸附在自己表面，形成水滴的胚胎，故称"凝结核"。微粒的半径一般在10.3~10.7毫米之间。微粒愈大，对水汽分子的吸附作用愈强，水汽分子愈容易在上面聚集。工业区和大城市上空之所以多雾，就是因为城市的空气中含有较多尘埃的缘故。

    没有尘埃不但成不了云，下不了雨，而且也产生不了雷电。这样，自然界的一切就将走向今天的反面。
    没有尘埃，宇宙中许多有害射线将毫无拦阻地进入地球表面，并对人类和一切生物产生致命的威胁……
    尘埃，令人讨厌，但又离不开它，因为世界不能没有尘埃！
8．如果你想粗略了解全文的信息，你会抓住文章中哪句话？（3分）
9．如果你想快速提取全文的信息，你的阅读方法是（3分）：






10．精读第五段，简要说说尘埃“保护膜”的作用具体表现在哪两方面？（4分）
①                                                                      
②                                                                      

11．结合文章六、七两段话的内容，给“凝结核”下一个定义。（4分）
凝结核是：








         

12．根据阅读内容，想象一下“没有尘埃”的世界的样子，并将想象内容描述出来。（6分）
 [二]（20分）失败是个未知数
　　①你舔尝过失败的滋味吗?
　　②测验不及格，升学考试不进分数段，比赛取不上名次……这都叫失败，失败的滋味当然是苦的。
    ③人的一生，不可能永远一帆风顺，不可避免要遭受这样或那样的失败，只不过有的人栽跟头栽得多些，有的人栽得少些罢了。可以说，人生就是不断栽跟头，而又不断爬起来前行的漫长过程。
　　④失败的下一站是“痛苦”，但却不是终点站，而是岔道口。这岔道口岔出两条路：一条是心灰意冷，一蹶不振的路，这条路通向彻底的失败；另一条是汲取教训，再接再厉的路，这条路通向再失败或失败的反面--成功，但只有踏上这条路，才有成功的希望。因此，一个人遭到了失败，并不意味着这就是最终的结果。问题在于：站在"痛苦"这个岔道口的时候，自己选择的是哪一条路。
　　⑤十九世纪初，有一位英国将军在战场上吃了败仗，落荒而逃，躲进农舍的草堆里避风雨，又痛苦，又懊丧。茫然中，他忽见墙角处有一只蜘蛛在风中拼力结网，蛛丝一次次被吹断，但蜘蛛一次次拉丝重结，毫不气馁，终于把网结成。将军深受激励，后来重整旗鼓，终于在滑铁卢之役打垮了自己从前的对手拿破仑。这位将军，就是历史上赫赫有名的威灵顿。威灵顿将军的故事，不正好说明失败并不尽是最终结果这个道理吗?
　　⑥失败并不可怕，痛苦并不可怜；只有怯懦才是可悲的。失败是一个未知数。当我们在失败之余，勇于化痛苦为动力，那么，就有可能从"痛苦"这个"岔道口"，找到通向成功之路。我说的这番话，你认为对吗?
13．“失败是个未知数”中的“未知数”在本文中的意思是什么? (2分)
14．第一句“你舔尝过失败的滋味吗?”改为“你一定舔尝过失败的滋味。”好吗？为什么?(4分) 
15.文章的第③、④自然段采用了比喻论证的方法。作者用______ 来比喻人生受挫折，论证的道理是___        __。作者还用“岔道口分岔出两条路”比喻____        __ 。阐明的道理是___                 __ 。（4分）
16．文章讲述了威灵顿将军的故事，是采用了____ 的论证方法，证明的道理是什么？（4分）   
17．本文的中心论点是什么?结合你的实际,谈谈你对这个观点的看法。(6分)
                           [三]（15分） 

元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺，寻张怀民。
怀民亦未寝，相与步于中庭，庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹、柏影也。
何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人耳。
18.解释下列加点词语在文中的意思。（3分）

（1）念无与为乐者     （2）遂至承天寺      （3）相与步于庭中                     

19.翻译下列句子。（4分）

（1）月色入户，欣然起行         （2）但少闲人如吾两人耳

20.用原文填空。（4分）

（1）“欣然起行”的原因是：                  

（2）张怀民与作者具有同样的愁思表现在：                

21. 这篇文章表现了作者的一种怎样的情怀,联系我们学过的其他古文，说说你对古代文人这种情怀的认识。（4分）

第  卷（共66分） 五、（11分）
 
22．口语交际：（4分）

某同学匆匆走进教室，习惯地用卫生纸把自己的座位擦干净，随手将纸团扔在地上。老师看见后说：“你很讲究个人卫生的哩!”同学不好意思地笑了笑说：“        。”随即将纸团拾起来，扔进了教室外面的垃圾箱。

   (1)老师的话言外之意是：         (2)这位同学该怎样说才得体：                

23．在横线上补写大师的话，表达出大师的观点，并与上下文自然衔接。（50字以内）（3分）
   一青年向一禅师求教。
“大师，有人赞我是天才，将来必有一番作为；也有人骂我是笨蛋，一辈了不会有多大出息。依您看呢？”
  “你是如何看待自己的？”禅师反问。
青年摇摇头，一脸茫然。
“譬如同样一斤米，用不同眼光去看，它的价值也就迥然不同。在炊妇眼中，它不过两三碗大米饭而已；在农民看来，它最多值1元钱罢了；在卖粽子的眼中，它扎成粽子后，可卖出3元钱；在制饼者看来，它能被加工成饼干，卖5元钱；在味精厂家眼中，它可提炼出味精，卖8元钱；在制酒商看来，它能酿酒，勾兑成后，卖40元钱。不过米还是那斤来。”

大师顿了顿，接着说：“               。” 
24．根据要求修改下面短文。（8分）
①印度出产的水果品种繁多，但印度人唯独对芒果钟爱有加。②不仅将芒果奉为“果中之王”，而且对芒果的认知早已远远超越其自然属性,升华到了文化的高度,形成独特的印度“芒果文化”。

③从上世纪90年代初开始，印度首都新德里每年都要在7月举行芒果节。④在芒果节上，形状不同、颜色各异、大小悬殊的各种新鲜芒果摆满上百个展台。⑤大的似椰子，重量以公斤计；小的可比核桃，一个不过几十克。⑥“面皮”粗糙的，表面疙疙瘩瘩，像个未长熟的木瓜；“面相”细嫩的，让人有弹指即破的感觉。⑦与数百种芒果摆在一起的，还有以芒果为各种原料制成的腌菜、糖果、果汁、果脯、果酒等。
⑧印度目前是世界上最大的芒果产地，年产芒果1000万吨，约占世界总产量的一半左右。⑨全世界已知1595个芒果品种绝大部分在印度境内。

（1）“在历史上长期作为各个土邦国王室的专用贡品，”是从第一段中抽出的，应在“     ”的后面。（2分）
（2）划线的三个句子各有一处语病，请修改（6分）
 

四、作文（55分）
25．题目：《永远》《说人才》
要求：在上面两个作文题中任选一个，写一篇不少于600字的文章，议论文观点要明确，记叙文感情要真实。不要暴露姓名、校名，否则会扣分。
 
 
 

（答题卷）
	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	 
	 
	 
	 
	 
	 


 
考生注意：
1．答题卷共4页。你所有的答题内容必须写在此卷上，否则答题无效。
2．答题前，将密封线内的项目填写清楚，不得将答案写在密封线内。
3．请按照“试题卷”依次填写答题内容，不要漏答内容。
4．考试结束后，监考人员将“答题卷”密封装订成册。
	得分
	评卷人

	 
	 


一、（20分）1．（2分）A．        B．       C．        D．      
2．（    ）（2分）3．（    ）（2分）4．（2分）                                    

5．（   ）（2分） 
6．（6分）（1）               ，               。 （2）                     。 
（3）　　　             　　　。  （4）                       。 
（5）　　　　　         　　　。 （6）　　　　　　　　　　　　。 
（7）                         ！ （8）　　　　           　　　。 
7．（4分）（1）　　      　　，　　        　　。　（2）　　　　　    　　　　。
	得分
	评卷人

	 
	 


二、（55分）
[一]（20分）
8．（3分）                                                                      

9．（3分）                                                                      

10．（4分）①                                                                      
②                                                                      

11．（4分）凝结核是：



  




                       

12．（6分）



  




                                    

                                [二]（20分）

13． (2分) 



  




                                   
14． (4分) 



  




                                   
15.用____    _ 来比喻人生受挫折，论证的道理是__                              __。   

作者还用“岔道口分岔出两条路”比喻___   _        __ 。

阐明的道理是___                                 __ 。（4分）
16．（4分）



  




                                      
17．(6分) 



  




                                      

 [三]（15分） 

18.（3分）（1）              （2）              （3）                                   

19.（4分）（1）                         （2）                                 

20.（4分）（1）                                                                

（2）                                                                

21.（4分）                                                                     

	得分
	评卷人

	 
	 


三、（15分）
22．（4分）(1)                                                                 
(2)                                                                 

23．                                                                           
24．（8分）（1）（2分）应在“               ”的后面。
（2）（6分）第      句，修改：                                     。
第      句，修改：                                     。
第      句，修改：                                     。
	得分
	评卷人

	 
	 


四、作文（55分）25．题目：                    
 

 

参考答案：
一、（20分）1．赦、贿、谦、笞 2．C．3．C.4．盖世无双，百里挑一，爱不释手，其乐无穷。5．A．6．6．（1）再而衰，三而竭。（2）失道者寡助。（3）曲径通幽处。（4）铜雀春深锁二乔。（5）化作春泥更护花。（6）柳暗花明又一村。（7）谁言天地宽。（8）芳草萋萋鹦鹉洲。7．（1）人生自古谁无死，留取丹心照汗青。（2）衔远山，吞长江，浩浩荡荡，朝晖夕阴，气象万千。
二、（55分） [一]（20分）8．没有尘埃也不好 。9．提取4、5、6、9段的中心句（3分）10．①尘埃和水汽的结合变成云滴，云滴将照射到其上的一部分太阳辐射反射回宇宙空间。②尘埃能吸收一部分辐射热（每一小点各2分，共4分）11．凝结核是灰尘、烟粒等吸湿性微粒在空气达到饱和状态、相对温度达300%~400%的情况下，把水汽吸附在自己表面，形成的水滴胚胎。（4分）12．开放性题目，注意想象的合理性。（6分）
[二]（20分）13．有彻底失败的可能，也有成功的希望。14．不好。因原句较委婉，而改后的语意过于绝对。15栽跟头；人生是不断失败，又不断奋起的漫长过程； 失败后的两种情况。一个人遭到了失败，并不意味着这就是最终的结果。16．举例论证，失败也是通向成功的道路。17．当我们在失败之余，勇于化痛苦为动力，那么，就有可能从"痛苦"这个岔道口，找到通向成功之路。看法略。
[三]（15分）18. （1）考虑、想到（2）于是、就（3）共同、一起19. （1）月光照进屋里，我高兴地起身走出户外。（2）只是缺少清闲的人如我们两个啊。20. （1）月色入户；（2）怀民亦未寝。21.提示：古代文人常常以物喜以己悲。联系略。

[三]（15分）22．(1)你只讲究个人卫生，而不讲究公共卫生。(2)例：①谢谢你的提醒。②真不好意思。等等。23．同样一个人，有人将你抬得很高，有人把你贬得很低，其实，你就是你。你究竟有多大出息，取决于你到底怎样看待自己。24．（1）应在“果中之王”后面。

（2）⑥将“面皮”“面相”互换；⑦将“各种”放在“芒果”或“腌菜”前面；⑧“约”或“左右”删去。
四、（55分）25．略
